

習近平

改革須加強頂層設計

以更大政治勇氣深化改革 積極回應群眾殷切期待

據中新社1日電 十八屆中共中央政治局2012年12月31日就堅定不移推進改革開放進行第二次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，必須堅持社會主義市場經濟的改革方向，堅持對外開放的基本國策，以更大的政治勇氣和智慧，不失時機深化重要領域改革。他強調推進局部的階段性改革開放，要加強頂層設計。

開放的基礎上來謀劃。要加強宏觀思考和頂層設計，更加注重改革的系統性、整體性、協同性，同時也要繼續鼓勵大膽試驗、大膽突破，不斷把改革開放引向深入。

五、改革開放是億萬人民自己的事業，必須堅持尊重人民首創精神，堅持在黨的領導下推進。改革發展穩定任務越繁重，越要加強和改善黨的領導，越要保持黨同人民群眾的血肉聯繫，善於通過提出和貫徹正確的路線方針政策帶領人民前進，善於從人民的實踐創造和發展要求中完善政策主張，使改革發展成果更多更公平惠及全體人民，不斷為深化改革開放夯實群眾基礎。

習近平強調，改革開放只有進行時沒有完成時。改革開放中的矛盾只能用改革開放的辦法來解決。要積極回應廣大人民群眾對深化改革開放的強烈呼聲和殷切期待，凝聚社會共識，協調推進各領域各環節改革，努力把改革開放推向前進。



中共中央總書記、中共中央軍委主席習近平在政協新年茶話會上發表講話。

北京官方1日發布消息說，中央黨史研究室李向前研究員、國家發展改革委宏觀經濟研究院王一鳴研究員在集體學習中就這個問題進行了講解，並談了他們的意見和建議。

保持黨和群眾的血肉聯繫

習近平在主持學習時發表講話指出，必須認真總結和運用改革開放的成功經驗。他就此提出五點意見：

一、改革開放是一場深刻革命，必須堅持正確方向，沿着正確道路推進。在方向問題上，頭腦必須十分清醒，不斷推動社會主義制度自我完善和發展，堅定不移走中國特色社會主義道路。

二、改革開放是前無古人的嶄新事業，必須堅持正確的方法論，在不斷實踐探索中推進。摸着石頭過河和加強頂層設計是辯證統一的，推進局部的階段性改革開放要在加強頂層設計的前提下進行，加強頂層設計要在推進局部的階段性改革

改革開放只有進行時沒有完成時

三、改革開放是一個系統工程，必須堅持全面改革，在各項改革協同配合中推進。要更加注重各項改革的相互促進、良性互動，整體推進，重點突破，形成推進改革開放的強大合力。

四、穩定是改革發展的前提，必須堅持改革發展穩定的統一。要堅持把改革的力度、發展的速度和社會可承受的程度統一起來，把改善人民生活作為正確處理改革發展穩定關係的結合點。

政協新年茶話會

習引毛澤東詞鼓勁

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）中國人民政治協商會議全國委員會1月1日上午舉行新年茶話會，胡錦濤、習近平、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗等黨和國家領導人同各民主黨派中央、全國工商聯負責人、無黨派人士代表、中央和國家機關有關方面負責人以及首都各界代表歡聚一堂，共慶2013年元旦。

關係和平發展的基礎；要同各國人民攜手推進人類和平與發展的崇高事業。

「踏遍青山人未老」

習近平強調，「眾人拾柴火焰高」，參加人民政協的各黨派團體和各族各界人士要切實把思想和行動統一到中共十八大精神上來，共同致力於實現中華民族偉大復興。他還引用毛澤東《清平樂·會昌》中的詞句，「東方欲曉，莫道君行早。踏遍青山人未老，風景這邊獨好」，強調輝煌成就已載入民族史冊，美好未來正召喚我們去開拓創造。呼籲大家更加緊密地團結起來，朝着全面建成小康社會、加快實現社會主義現代化的宏偉目標奮勇前進。

顯立攻堅克難信心

習近平在茶話會上強調，全面建成小康社會的號角已經吹響，關鍵是要樹立起攻堅克難的信心。他提出，要繼續保持香港長期繁榮穩定，並稱「眾人拾柴火焰高」，呼籲要共同致力於實現中華民族的偉大復興。習近平還在講話中引用了毛澤東的詞句（原作見另稿），呼籲未來要更加緊密地團結起來，向目標前進。

保持香港繁榮穩定

習近平強調，2013年是全面貫徹落實中共十八大精神的開局之年。要促進經濟持續健康發展和社會和諧穩定，加快推進國防和軍隊現代化建設，不斷提高黨的建設科學化水平；要保持香港、澳門長期繁榮穩定；鞏固和發展兩岸

《清平樂·會昌》

毛澤東

東方欲曉，
莫道君行早。
踏遍青山人未老，
風景這邊獨好。
會昌城外高峰，
顛連直接東溟。
戰士指看南粵，
更加鬱鬱蔥蔥。
最早發表在《詩刊》
1957年1月號



全國政協元旦日在北京舉行新年茶話會。胡錦濤、習近平等黨和國家領導人出席。

新華社

溫家寶除夕探訪玉樹群眾

無懼高山症 溫總三訪災區

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）2013年元旦前夕，國務院總理溫家寶第三次踏上了青海玉樹的土地，視察這裡的災後重建工作。在玉樹地震的重災區結古鎮，總理不畏嚴寒天氣，冒患高山症之險親自登上海拔近4000米的當代山山頂，俯瞰結古鎮災後重建全貌。這片他心繫的地震重災區，在歷經兩年多的災後恢復與重建，如今已是一片欣欣向榮之象。

2010年4月14日，一場突如其來的大地震瞬間摧毀了結古鎮原本的美麗和寧靜。而在地震發生的翌日，溫家寶即飛抵災區看望慰問了災區各族幹部群眾，據媒體爆料，當時他出現高原反應（高山症），走路顛簸，坐在床上大口地喘着氣，後來他克服了身體不適，而在半個月後的5月2

日，他第二次來到玉樹地震災區，了解災後群眾安置情況，指導災區恢復重建工作；而如今再次踏上玉樹的土地，看到一個欣欣向榮的新玉樹拔地而起，溫總倍感欣慰地稱，不敢相信自己的眼睛。

孩子是一個國家的希望與未來，此次考察，溫總來到了重建後的紅旗小學。這裡的師生在玉樹地震時曾創造了1000多名學生「零傷亡」的奇跡。而如今在重建後寬敞明亮的現代化教學樓裡，他們開始了全新的學習生活。在看到溫總來探望，孩子們開心地圍着他唱起歌、跳着舞。總理不無感慨地說，「太陽總會升起，就像今天這樣照耀玉樹。」



結古鎮 玉樹首府歷史悠久

青海玉樹結古鎮位於青海省南部，是玉樹藏族自治州首府、政治經濟文化中心。「結古」在藏語中意思為「貨物集散的地方」，這裡自古便是青海西寧、四川康定、西藏拉薩三地的貿易重鎮和交通樞紐，其獨特的地理位置使之成為長江流域中第一人口密集地。結古鎮歷史悠久，擁有眾多文物古跡，如1300多年歷史的文成公主廟，刻有經文近200億字的世界上最大瑪尼堆，有800年

歷史的當卡寺亦位於結古鎮附近。2010年4月14日清晨，一場7.1級的強烈地震突襲，瞬間摧毀這座擁有約3萬人口的繁榮小鎮。經歷兩年多的重建，如今結古鎮已經風凰涅槃，幹通信線路完成鋪設，292個農牧民集中建設點人畜飲水、村道硬化等基礎設施配套建設基本完成，並有望實現79.4%以上的居民入住新居。

香港文匯報記者馬琳 整理



溫家寶在玉樹災後重建項目紅旗小學與孩子們一起跳藏族舞蹈。

新華社

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）國務院總理溫家寶2013年元旦前夕到青海「4·14」玉樹地震的重災區——藏族自治州府所在地結古鎮，考察災後兩年恢復重建情況，並看望慰問各族幹部群眾並致以新年問候。他表示，如今一個欣欣向榮的新玉樹拔地而起，體現了社會主義制度的優越性，也象徵着中華民族的堅韌與不屈。

登4000米高山俯瞰新貌

溫家寶前日上午登上海拔近4000米的當代山山頂，俯瞰結古鎮災後重建全貌。結古鎮是玉樹地震中唯一的極重災區，災後兩年多來，溫家寶就玉樹恢復重建曾多次作出部署。而此次也是他在震後第三次到這裡考察。

時隔兩年零八個月，如今的結古鎮已經大變樣。昔日的廢墟上矗立起座座新居，修起錯落有致的街道，富有民族特

色的藏族博物館、格薩爾廣場等點綴其中。目前，城鄉居民住房建設基本完工，多數已經入住，市政、物業管理等相關配套全面運行，教育衛生項目建設進展順利。

喜見學校寺廟修繕一新

溫家寶到了玉樹災後重建的第一批重點工程項目之一的紅旗小學考察。在那裡，他遇到兩年來到玉樹考察時曾經見過的一些同學。溫家寶說，經歷災難的孩子比別的孩子更堅強，而災難也讓我們明白一個道理，什麼樣的困難都可克服。

此外，在「4·14」玉樹地震中，有着800多年歷史的當卡寺損毀嚴重。溫家寶此行也親赴當卡寺看望了寺院僧眾，察看了新建的經堂和僧舍。溫家寶說，他一直掛念着災區人民，特別是藏族同胞，掛念着寺廟宗教人士。今天看到寺廟修繕一新，非常高興。他並強調，宗教是一種文

化。藏區很多群眾信仰佛教，政府也創造了好的條件。寺廟一定要純潔，僧侶們要守戒規，在社會上樹立起好的形象。

囑做好重建工作不留憾

經過兩年多的恢復與重建，如今玉樹的災後重建工作即將全面完成。溫家寶在看望援建單位留守的幹部職工時表示，希望幹部職工一定要把最後的工作做好，不留遺憾。他並強調，玉樹各方面工作都要在原來水平上再上一個新台階。一方有難八方支援，是中華民族的傳統，也是社會主義制度的優越性。新玉樹就是一個永恆的紀念，它象徵着中華民族的堅韌與不屈。

溫家寶亦前往玉樹州黨政機關臨時駐地及居民過渡安置點，與幹部職工共進午餐，親赴折龍達社區巴德加措家中了解居民生產生活情況，並到八一醫院了解當地居民看病就醫的情況，並慰問了醫護人員。



溫家寶登上海拔近4000米的玉樹當代山山頂，俯瞰結古鎮災後重建全貌。

新華社